



## Zápis z porady Ministerstva vnitra s řediteli krajských úřadů a Magistrátu hlavního města Prahy dne 6. května 2026, reprezentační zařízení Spiritka

### 1. Zahájení porady, informace o novele zákona č. 312/2002 Sb., o úřednících územních samosprávných celků a o změně některých zákonů

Poradu zahájil v 10:00 hod. **Ing. Mgr. David Sláma**, ředitel odboru strategického rozvoje a koordinace veřejné správy, pověřen řízením sekce veřejné správy Ministerstva vnitra, a přivítal účastníky porady. Na úvod nastínil situaci ohledně novely zákona č. 312/2002 Sb., o úřednících územních samosprávných celků a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o úřednících“). Novela zákona o úřednících se týká především nově zaváděného pětiletého funkčního období tajemníků obecních úřadů a ředitelů krajských úřadů. K tomu přidal vysvětlení tzv. gentlemanské dohody pro sjednání odstupného pro vedoucí úřadu a nové řešení situace dvou vedoucích úřadů. Dále také představil úpravu zvláštní odborné způsobilosti pro úředníky obcí se základním rozsahem výkonu přenesené působnosti (dále jen „průřezová ZOZ“), kdy bude nově rozšířena možnost průřezové ZOZ i pro úředníky obcí s pověřeným obecním úřadem, vykonávající působnost obce I. typu a také pro sdílené úředníky společenství obcí. Nyní bude probíhat třetí čtení zákona o státních zaměstnancích (ST č. 76), a následně pak třetí čtení zákona, kterým se mění některé zákony v souvislosti s přijetím zákona o státních zaměstnancích (ST č. 77), jehož součástí je i prezentovaná změna zákona o úřednících.

#### Diskuse:

*JUDr. Tomáš Havel, Ph.D., ředitel Magistrátu hlavního města Prahy, ředitel KÚ Jihočeského kraje JUDr. Lukáš Glaser, LL.M., JUDr. Roman Heinz, Ph.D., ředitel KÚ Jihomoravského kraje, Mgr. Martina Vránová, zástupce za KÚ Středočeského kraje a ředitelka KÚ Zlínského kraje Ing. Jitka Hlavačková, Ph.D., MBA vyjádřili obecný nesouhlas s prezentovanou změnou zákona o úřednících týkající se zavedení funkčního období pro vedoucí úřadu, neboť podle nich dojde k většímu zpolitizování a snížení kvalifikace státní správy. Dále se vyjádřili k nově navrženému procesu souhlasu s odvoláváním ředitelů krajských úřadů, kdy nově souhlas s odvoláním vydá Ministerstvo vnitra, kdežto u tajemníků obcí souhlas s odvoláním vydává ředitel krajského úřadu. Tento návrh označili za nesystémový, neboť stávající právní úprava předpokládala, že ministerstvo je správní úřad, v jehož čele stojí ministr, který má dvojroli, politickou a úřední. Bylo by proto lepší, kdyby bylo uvedeno i u tajemníků, že souhlas s odvoláním vydává krajský úřad, protože to by odpovídalo realitě, kdy i ředitel krajského úřadu toto může delegovat na svého zástupce. Také se vyjádřili k nepoužitelnosti tzv. gentlemanské dohody, kdy dnes podle zákoníku práce mají vedoucí úřadů nárok na tři platy spolu s dalším odstupným podle zákona o úřednících,*

*takže pro naplnění účelu by nabídka odstupného měla být vyšší, než nyní umožňuje současná právní úprava.*

*K tomu Ing. Mgr. David Sláma uvedl, že se jedná o poslanecký návrh, na kterém spolupracovali úředníci Ministerstva vnitra. K věcným připomínkám uvedl, že do budoucna si umí představit dodatečné úpravy v rámci novel, ale je potřeba mít vše vyvážené z hlediska výhod a nevýhod. K dotazu ohledně odstupného a tzv. gentlemanské dohody uvedl, že zde je stejná právní úprava jako v zákonu o státních zaměstnancích, což je obecný předpoklad snižování obou právních úprav.*

Závěrem pak Ing. Mgr. Sláma uvedl aktuality z oblasti společenství obcí a představil novelu zákona č. 128/2000 Sb., o obcích (dále jen „zákon o obcích“), především tedy změny v odměňování při souběhu funkcí zastupitelů a digitalizaci, ale také posílení postavení společenství obcí. Na závěr představil projekt AI asistenta pro správní řízení, který by urychlil rutinní a časově náročné procesy. Nyní je projekt koncipován pro agendu přestupků, povolení kácení dřevin a zrušení živnosti (v podrobnostech odkazujeme na přílohu č. 1).

## 2. Aktuální informace ze sekce legislativy a státní správy

**Mgr. Klára Štěpánková**, ředitelka odboru legislativy a koordinace předpisů Ministerstva vnitra, představila aktuality ze sekce legislativy a státní správy. Dochází ke dvouletému odkladu povinnosti atestované spisové služby. Tento čas bude využit především pro diskusi, zda např. muzea či některé příspěvkové organizace pod územními samosprávnými celky musí mít spisovou službu. Dále informovala o novele zákona č. 269/2021 Sb., o občanských průkazech a zákona č. 329/1999 Sb., o cestovních dokladech. Změny v těchto předpisech se týkají především správních poplatků, kdy dochází k redukci některých poplatků, které měly negativní vliv na občany. Již nyní jsou avizovány pozměňovací návrhy pro odložení účinnosti. Upozornila také na novelu zákona o úřednících, kdy kromě souběhu funkcí, odměn a změn ve funkčním období vedoucích úřadů je mnoho dalších novinek (protože novela zákona o úřednících byla tématem předešlého vystoupení pana ředitele Slámy, odkázala se paní ředitelka Štěpánková na jeho vystoupení). Informovala také o situaci v automatizaci správního řízení, kdy se nyní chystá novela správního řádu, která připraví obecnou právní úpravu automatizace. Hlavními změnami je především přidání možnosti využití videokonferenčního zařízení při správním řízení, dále podpisové tablety a také „asistované podání“ pro občany, pro které je digitalizace náročná a potřebují pomoci. Tato asistence by byla dostupná na poštách, případně v rámci CzechPointu (v podrobnostech odkazujeme na přílohu č. 2).

### 3. CAAIS a ISSV – aktuální stav přípravy obcí na práci v systému (zejména modul okrskové volební komise)

**Mgr. et Mgr. Tomáš Jirovec**, ředitel odboru voleb Ministerstva vnitra, své vystoupení zahájil seznámením účastníků porady se Sněmovním tiskem č. 131 týkající se administrativní zátěže pro úřady s ohledem na doplňovací volby. Ačkoliv se jedná o původně schválený sněmovní návrh, Ministerstvo vnitra aktivně spolupracovalo na tomto návrhu a doplňovací volby by měly být součástí právního řádu. Tyto volby by byly využity pouze pro uvolněné mandáty v případě, že po volbách zastupitelé podají rezignaci a bylo by nutné vyhlásit nové komunální volby. Dále se věnoval tématu voleb zastupitelů obcí a voleb do Senátu v roce 2026, kdy především poděkoval zástupcům krajských úřadů za pomoc při spoluorganizaci „roadshow“, týkající se informačního systému správy voleb. Na závěr uvedl, že Ministerstvo vnitra se bude snažit cestou rychlé legislativní změny o to, aby nedošlo k aplikaci zákona č. 88/2024 Sb., o správě voleb, v těch částech, které využívají ISSV pro volby 2026. Jde o snahu spustit ISSV až pro volby, pro které bude Ministerstvo vnitra registračním úřadem, tedy pro volby prezidenta ČR v roce 2028. Komunální volby v roce 2026 budou organizačně stejné jako komunální volby v roce 2022. Dále se k tématu systému CAAIS ujal slova **Mgr. Bohdan Urban**, ředitel Digitální a informační agentury. Největší prioritou agentury byl nyní „onboarding“ měst a obcí do systému CAAIS (náhrada JIP/KAAS). Dalšími prioritami jsou digitalizace služeb státu v souladu se zákonem č. 12/2020 Sb., o právu na digitální služby, a dále příprava spuštění evropské peněženky digitální identity. Zdůraznil, že nyní je důležitá včasná aktivace účtů CAAIS. Aktivace proběhla již u téměř 80 % měst a obcí v České republice. Na závěr svého vystoupení dodal, že do systému CAAIS jsou postupně napojovány centrální informační systémy státu, také využití e-Dokladů a Národní identitní autority (NIA). Celý systém je programován tak, aby zajišťoval kompatibilitu se systémem JIP/KAAS; k tomu upozornil na metodické pomůcky, které má DIA k dispozici. Dále krátce představil optimalizace systému eDokladů a NIA (v podrobnostech odkazujeme na přílohu č. 3).

### 4. Aktuální informace ke stavební legislativě ve vztahu k ÚSC

**Ing. Pavel Kryštof, MBA**, náměstek ministryně Ministerstva pro místní rozvoj, představil legislativní proces novely zákona č. 283/2021 Sb., stavební zákon, ve znění pozdějších předpisů. Přiblížil již připravený pozměňovací návrh, ve kterém se zobrazily všechny připomínky z mezirezortních jednání a jednání s územními partnery a již nyní je na tento návrh podáno dalších 30 pozměňovacích návrhů. Jednání výborů, které se námitkami zabývaly, již proběhla, ovšem do druhého čtení se novela nedostala z důvodu vyjednávání s Evropskou komisí ohledně ochrany environmentálních zájmů. Z tohoto důvodu bylo také zcela pozastaveno projednávání novely. Novela by měla nabít účinnosti v září tohoto roku. Dále představil detaily přechodných ustanovení v pozměňovacích návrzích, např: lidské zdroje, způsob přechodu, zajištění pracovních

podmínek. Informoval o posunu účinnosti v oblasti územního plánování a stavebního řádu, a to k 1. lednu 2027. Tento čas bude využit na tvorbu metodik a zaškolování, která by probíhala v termínu od září do konce roku 2026. Pan náměstek také poděkoval ředitelům krajských úřadů za nominace do expertních skupin. Jejich působení započne až po třetím čtení. Informoval také o vznikajících dotaznících, které by měly doplnit informace, které nebylo možné dosud získat ze systémů či jiných dotazníkových šetření. V průběhu 14 dnů by měly být dotazníky schváleny a poté distribuovány, a tak pan náměstek Ing. Kryštof požádal o součinnost při jejich vyplňování. Informoval také o agendovém informačním systému, kdy jeho vysoutěžení je avizováno v průběhu tohoto roku. Do nasazení nového systému se bude na stavebních úřadech používat systém stávající. Slova se poté ujala **Ing. Žanet Hadžić, CSc.**, ředitelka odboru stavebního řádu Ministerstva pro místní rozvoj, aby doplnila informace k termínům plánovaných porad. Pravidelná porada s vedoucími stavebních úřadů proběhne v Litomyšli v období jaro/podzim, první proběhne v termínu od 20.-21. května 2026. Část této porady bude věnována implementaci a kontaktu s koordinátory. V červnu tohoto roku by měly začít porady se všemi stavebními úřady, jejichž součástí je také školení. Tato setkání budou prezenční i distanční, aby došlo k proškolení co nejvíce úředníků. Dále informovala o termínu přechodu úředníků stavebních úřadů pod Úřad rozvoje území, kdy termín zůstává stejný, tj. 1. ledna 2028. Ing. Pavel Kryštof, MBA na závěr doplnil informaci o Sněmovním tisku č. 167, který posouvá účinnost používání informačního systému stavební správy na 31. července 2027.

#### *Diskuse:*

*Dotaz vznesla ředitelka KÚ Plzeňského kraje, Mgr. Štěpánka Szabó, MBA, ohledně koordinátora pro Plzeňský a Karlovarský kraj, kterého tyto kraje nemají určeného.*

*Ing. Pavel Kryštof, MBA odpověděl, že koordinátor pro tyto dva kraje nastoupil před týdnem a prochází nyní zaškolováním. Při nejbližší schůzi bude osobně představen.*

*K tématu se vyjádřil také ředitel KÚ Pardubického kraje Ing. Bc. Jan Slavík, který uvedl, že o expertních skupinách se informace o posunu dozvěděl až nyní a zažádal tak o větší informovanost ze strany Ministerstva pro místní rozvoj.*

*K tomu Ing. Pavel Kryštof, MBA uvedl, že z důvodu dynamického, mnohdy každodenního vývoje nebylo možné podávat platné aktuální informace. Nyní po jednání je již jisté, že k posunu dojde a přislíbil, že zašle aktualizaci a poděkoval za podnět.*

*Další dotaz vznesla Ing. Jitka Hlavačková, Ph.D., MBA ohledně expertních skupin. Budou tyto expertní skupiny zasedat a zda jsou již sestaveny?*

*Ing. Pavel Kryštof, MBA uvedl, že jsou již expertní skupiny stanoveny. Nejvyšší nasazení těchto skupin je očekáváno během června/července, kdy bude po druhém*

čtení a budou posbíraná data z avizovaných dotazníků. Přislíbil zaslání harmonogramu.

## 5. Aktuální informace k zákonu o podpoře bydlení ve vztahu ke krajským úřadům

**Ing. arch. et Ing. Filip Endal**, náměstek ministryně Ministerstva pro místní rozvoj, svůj výstup zahájil informacemi o jednání ohledně novely zákona č. 175/2025 Sb., o podpoře bydlení. Do těchto jednání nyní vstupuje Evropská komise, protože tento zákon je jedním z pilířů Národního plánu obnovy. Dále uvedl, že nyní proběhlo jednání s výbory a třetí čtení se očekává dne 13. května 2026. Představil také nejvýznamnější změny v novele, tedy návrat modulu kontaktního místa pro bydlení na obcích, přesněji všech 205 obcích s rozšířenou působností. Dále také rozšíření definice cílových skupin kontaktních míst, kdy nově budou dostupná komukoliv. Zároveň upozornil na pozastavení konzultací s obcemi, neboť situace kolem novel se neustále vyvíjí. Distribuce nových informací, metodik ale také webinářů, by měla probíhat až po třetím čtení, tedy po 13. květnu 2026.

## 6. Aktuální informace k dotačnímu programu rozvoje dobrovolnické služby

Tématu dotačních programů se věnoval ředitel odboru prevence kriminality Ministerstva vnitra, **JUDr. Michal Barbořík**. V lednu 2025 byla přijata první Koncepce rozvoje dobrovolnictví v České republice, v listopadu v návaznosti na ni byl poté přijat Akční plán a zřízena Rada dobrovolnictví. Dále vysvětlil každý ze 4 pilířů této koncepce, kdy 1. pilíř představuje rozvoj systému dobrovolnictví v České republice na všech úrovních, 2. pilíř se zabývá zvyšováním motivace a podpory dobrovolníků a dobrovolnických organizací ať už finančně či metodicky, 3. pilíř představuje profesionalizaci, tedy vzdělávání nejen samotných dobrovolníků, ale také managementu dobrovolnictví a 4. pilíř se zabývá propagací dobrovolnictví. Přiblížil také Akční plán, který je implementačním plánem Koncepce rozvoje dobrovolnictví. Samotná koncepce platí do roku 2030, akční plán je koncipován do konce roku 2027. Představil také Radu dobrovolnictví, která by měla fungovat na principu rad vlády, které jsou v gesci samotných resortů. První setkání této rady je plánováno na červen 2026, kdy by již měly být nominováni všichni její členové. Posláním rady je především implementace Koncepce a jejího Akčního plánu, ale také navazování partnerství. Představil také pracovní skupinu při Ministerstvu vnitra pro rozvoj dobrovolnictví při mimořádných událostech, která se zabývá vhodnou koordinací dobrovolníků při mimořádných událostech. Dále představil jednotlivé dotační programy, např.: Dotační program dle zákona č. 198/2002 Sb., o dobrovolnické službě a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů. Pro tento dotační program je vyčleněno 14 mil. Kč pro 140 projektů. Dalším programem je Dotační program na podporu regionálních dobrovolnických center, která vznikala společně s evropským projektem

dobrovolnických center s přijetím koncepce pro podporu těchto center tak, aby samotné krajské úřady měly vliv na jejich vznik v regionu.

## 7. Aplikace zákona o praní špinavých peněz včetně metodiky

Ředitelka právního odboru Finančního analytického úřadu **JUDr. Ing. Magdaléna Plevová** na úvod svého vystoupení představila pojem politicky exponovaná osoba (i ředitel KÚ). Jedná se o výraz pro klienta, se kterým se pojí vyšší riziko z hlediska praní špinavých peněz, neboť jsou to především jednotlivci, kteří zastávají či v minulosti zastávali významnou veřejnou funkci a jejich rodiny. Banky se při styku s politicky exponovanou osobou musí řídit zákonem č. 253/2008 Sb., o některých opatřeních proti legalizaci výnosů z trestné činnosti a financování terorismu, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „AML zákon“). Proto při finančním styku vyžadují více informací o finančních poměrech dané osoby. Vedle AML zákona představila dále vyhlášku České národní banky č. 67/2018 Sb., o některých požadavcích na systém vnitřních zásad, postupů a kontrolních opatření proti legalizaci výnosů z trestné činnosti a financování terorismu a dále Metodický pokyn č. 7, který popisuje opatření vůči politicky exponovaným osobám. AML zákon také nabízí prostředky, kterými lze neuskutečnit obchod, pokud politicky exponovaná osoba ani při opakovaných výzvách nepodala vysvětlení ohledně původu financí. Na závěr informovala o zrušení platnosti AML zákona k 10. červenci 2027. Nově bude platit nařízení nového evropského orgánu, který teprve vznikne a vyzvala ředitele krajských úřadů k případnému podání informací o osobní (negativní) zkušenosti s jednáním bank dle AML zákona a poděkovala za jejich podněty (v podrobnostech odkazujeme na přílohu č. 4).

### *Diskuse:*

*K tématu se vyjádřil ředitel KÚ Kraje Vysočina, Mgr. Ing. Zdeněk Kadlec, dr. h. c., MBA, který upozornil na to, že banky vyžadují veřejně přístupné informace, což je velmi zatěžující. Banky by měly být schopné si vyžádat pouze informace, které nemohou získat jinak. Dále také uvedl, že banky nedefinují, jaké příjmy chtějí doložit a je tak patrné, že pouze formálně plní agendu, což postrádá hlubší smysl.*

*JUDr. Ing. Magdaléna Plevová uvedla, že politicky exponovaná osoba je pro banky nákladnější klient. Když přijde Česká národní banka na kontrolu, vědí, že vždy budou kontrolovat politicky exponované osoby, takže určitý formalismus není překvapením. Požadavek by však měl být relevantní a poděkovala za podnět pro metodický pokyn. Ohledně rodinných příslušníků uvedla, že ačkoliv téměř nedochází k blokování financí u rodinných příslušníků, závažnějším problémem je nerozlišování, zda se nejedná o nezletilé dítě. Proběhly porady na toto téma, aby banky zvažovaly, kdo je opravdu politicky exponovanou osobou. Po novém evropském nařízení se již banky budou řídit pouze předpisy nového evropského orgánu. Nyní definice rodinného příslušníka*

vychází z definice v občanském zákoníku, která je dost široká a díky novému evropskému nařízení se zúží.

*Další podnět vnesla ředitelka KÚ Karlovarského kraje Ing. Květa Hryszová ohledně nerozlišování ze strany banky, kdo je klientem v případě nezletilého dítěte.*

## 8. Aktuální informace z Institutu pro veřejnou správu Praha

**JUDr. Anna Doležalová**, ředitelka Institutu pro veřejnou správu Praha, informovala o přestupu na nový informační systém, který Institut využívá, a to včetně spisové služby. V případě, že by během roku rostl počet přihlášených na zkoušku zvláštní odborné způsobilosti a počet úředníků, kteří ji musí prokázat, je nově možné jak přípravu, tak zkoušku zajistit přímo na daném krajském úřadu, případně v jiné blízké lokalitě. Dále pozvala účastníky porady na konferenci, která se bude konat 4.-5. června 2026. Tématem konference je Koncept wellbeingu a duševního zdraví na pracovišti.

## 9. Aktuální informace z činnosti odboru veřejné správy, dozoru a kontroly

Na závěr jednání **Ing. Bc. Miroslav Veselý**, ředitel odboru veřejné správy, dozoru a kontroly Ministerstva vnitra, poděkoval za součinnost při zasílání připomínek k novele zákona o obcích, a především za dosažení konsenzu v oblasti krácení odměn. Dále uvedl, že dne 6. května 2026 Ústavní soud návrh zákona zamítl, takže právní úprava zůstává beze změn. Informoval také o hodnotící zprávě o kontrolách obcí a poděkoval za součinnost krajským úřadům. Avizoval, že právě díky návrhům ředitelů krajských úřadů se podařilo odstranit mnoho chyb. Na základě těchto kontrol byl zjištěn nárůst nedostatků na obcích, a naopak postupné snížení nedostatků u krajských úřadů. Dále se věnoval tématu mezivolebního období, pro které se již připravuje metodika. Nyní probíhají grafické úpravy a poté bude distribuována. V případě zájmu vyzval ředitele krajských úřadů k zajištění této metodiky. Požádal také o součinnost, pokud nastane situace, kdy hrozí nesestavení kandidátní listiny pro komunální volby 2026 v obci, aby tyto informace byly předány Ministerstvu vnitra co nejdříve. Dále požádal o pomoc při zajišťování školení pro nové zastupitele obcí v prostorách krajských úřadů. Závěrem poděkoval za účast na poradě a vyzval ředitele krajských úřadů k vznášení témat pro nadcházející poradou.

*S návrhem tématu na příští poradou se o slovo přihlásila Ing. Jitka Hlavačková, Ph.D., MBA, a to na téma vyčlenění úřadu na sociálně-právní ochranu dětí.*

### Podněty a závěry z porady:

- Přizvat Ministerstvo práce a sociálních věcí k tématu implementace evropské směrnice o transparentnosti odměňování
- Přizvat Ministerstvo práce a sociálních věcí k tématu vyčleňování úřadů na sociálně-právní ochranu dětí.

**Termín konání následující porady Ministerstva vnitra s řediteli krajských úřadů a Magistrátu hlavního města Prahy:**

**21. října 2026 v reprezentačním zařízení Spiritka.**

Schválil: Ing. Mgr. David Sláma, ředitel odboru strategického rozvoje a koordinace veřejné správy, pověřen řízením sekce veřejné správy Ministerstva vnitra

Zpracoval: odbor veřejné správy, dozoru a kontroly Ministerstva vnitra

V Praze dne 25. května 2026

**Seznam příloh:**

1. Prezentace – Aktuální informace k agendám sekce veřejné správy MV
2. Prezentace – Informace ze sekce legislativy a státní správy
3. Prezentace – Aktuální stav přípravy obcí na práci v systému CAAIS a ISSV
4. Prezentace – Aplikace zákona o praní špinavých peněz